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Text : Die Wrldzerstorung

Mehr als 2000 indigene Vélker bewohnen weltweit die Walder. lhre gesamte Existenz und Kultur hangt vom
Wald ab. Wird er zerstort, verlieren sie ihren Lebensraum, ihre Erndhrungsgrundlage und ihre kulturelle
ldentitat.

Rund 1,6 Miiliarden Menschen sind auf den Wald angewiesen. Er versorgt sie mit Nahrung, Arzneien und

5 «-Baumaterial Sie erwirtschaften mit Waldprodukten wie Olen, Niissen und Harzen ihr Einkommen.
Handwerklic 1e oder industrielle Weiterverarbeitung von Waldprodukten bieten Einkommens — und
Beschaftigurzsméglichkeiten. Holz ist invielen Gegenden ausserdem die einzige Energiequelle. Laut
Schatzunger. hangen etwa 2,4 Milliarden Menschen von Brennholz als Energiequelle zum Kochen und Heizen
ab. Waldzerstdrung ist oft unumkehrbar. Weil die gesamte Biomasse eines Regenwaldes in den Pflanzen und

40 ~einer relativ dinnen Humusschicht steckt, bleiben nach der Abholzung unfruchtbare Béden zurlick. Die Folgen
des Verlustes grésser Waldflachen sind Bodenerosion, Uberschwemmungen, Schlammlawinen und
Wiistenbildung. Auch die Trinkwasserreserven schwinden.

Fir die Bevdlkerung bedeutet das den Verlust ihres Lebensraumes. Entwaldung bedroht die
landwirtsche ftliche Nutzung ganzer Regionen. Die Menschen verlieren ihre Erwerbsmoglichkeiten — die Armut

steigt.

Worterklirung: Ernghrungsgrundlage: basealimentaire; unumkehrbar: irréversible; Harzen: résine;
Uberschwernmungen: inondations; Schlammlawinen: coulées de boue.

Teil 1: LESEVERSTEHEN 16 P

A/ Richtig oder falsch? 0P

1 - Die Waldzerstdrung fuhrt zu vielen Konsequenzen.

2 — Existenz der Walder ist fur indigene Volker wichtig.

3 - Die Wilcer zerstdren ist seine Kultur verlieren.

4 — Walder Lietet indigeneVolkenviele Naturschitze an.

5 —Je mehr man Wilder zerstort, desto armer werden die Menschen.
B/ Beantworten Sie die Fragen! 6 P

1 - Worum geht es im Text?

2 — Warum s-hneiden die Menschen Baume?

3 — Welche = 'nd die Folgen der Waldzerstérung?



Teil 2: MED! \TION 10 P

A/ Uberset: :n ins Franzésische! 5 P

Von: ,Mehr :ls 2000 indigen Volker..........bis............vom Wald ab”.
B/ Uberset: :n Sie ins Deutsche! 5P '

Nous devon. tous planter les arbres dans nos pays car seul le reboisement et le changement des mentalités
peuvent stc sper 'avancée du desert. La survit de 'humanité en dépend.

Teil 3: SCHHIFTLICHER AUSDRUCK 14 P
Themal : Warum soll man Pflanzen schiitzen oder warum soll man immer mehr neue Biume pflanzen?

Thema2 : It {e) Freund(-in) aus Deutschland will Kamerun n3chste Woche besichtigen. Schreiben Sie ihm/ihr
eine E-Mail, :n der Sie ihm/ihr einige touristischen Sehenswirdigkeiten prasentieren.

Teil 4: STRU {TUREN UND KOMMUNIKATION 20 P

A/ Wortsch itz 10 P

1~ Wie heissen die Synonyme? 2 P

Die ABROIZU 18 e e evirercon s ssrenssessssrseneenenneney G118 UMWEIVErSChMULZUNEZ oo
2 — Wie hei<sen die Antonyme? 2 P

entwaldenz ... OTSUTRTURSUUPUR ; saubermachen#.......ccoee hevnsessnebersrseessenaesrsoreis

3 — Wie heissen die Verben? 2 P

4 - Was passt in die Reihe nicht ? 2P

Schiitzen — verschmutzen — zerstdren — vergiften.

B/ Grammaz ik 10 P

1~ Schreiben Sie dié Sitze im Konjunktiv 21 4 P

a — Ich darf nicht heute ausgehen.

b —Ich bin gastern gefahren.

2 - Bilden $'e Nebensdtze mit : je w.oeeeee desto. 2P

a — Man schneidet Bdume. Es ist warm.

b — Die Um-velt ist schmutzig. Das Risiko der Krankheiten ist hoch.
3 — Ergénzen Sie bitte! 4P

1N e idie, der, den) Nahe von ... (unsere, unserer, unserem) Heimatdorf werden sehr viele
BEUME wvvvr oereeneeernn.{abgeholzt, abholzen, holzt ab). Das ist schrecklich, denn in der Regenzeit hat der Boder
............... (ke'n, keine, keinen) Halt mehr und wird weggesplt. Von unserer Schule aus pflanzen wir Baume, i
den Boden mehr Halt ..o (auf, fur, zu) geben. Ich hoffe, ... (weil, wenn, dass) mehr Menschen
aufwachser und sich .............(fiir, aus, an) die Umwelt engagieren. Sonst ist die Welt bald mehr zu

e rottet, retteten, retten).
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